

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España 1 25
Estranjero (Unión Postal) 2 50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10

HORAS DE DESPACHO
REDACCIÓN: Desde las cuatro de la madrugada á las nueve de la noche.
ADMINISTRACIÓN: Desde las siete de la mañana á las siete de la noche.
Teléfono 100

Oficinas: Conquistador, 30

Protección á los paisajes

El tema es viejo y de aquellos que nunca pierden su carácter de actualidad. En libros y en periódicos lo vemos reaparecer á menudo, con breves intermitencias.

No há mucho le dedicaba un curioso y expresivo artículo el sedudo decano de la prensa barcelonesa (*)

No sólo el conservar y evitar que se destruyan los sitios amenos y bellamente pintorescos de que la naturaleza ha dotado á un país, sino también el cuidarlos y protegerlos, es síntoma de ilustrada cultura en sus moradores, y hasta en cierto modo, de patriotismo y cariñoso apego á la tierra nativa.

La indiferencia ó, lo que es más, la inconsiderada destrucción de las bellezas y maravillas naturales, acusa aquel estado de semi-barbarie relativa en que vegetan, á pesar de tener autoridades municipales, escuelas y correo diario, ciertos pueblos de raza blanca.

Cuantos tienen el alma y los sentidos abiertos á las fruiciones estéticas y piensan que «no sólo de pan vive el hombre», se entristecen, se duelen ó se irritan (eso va en temperamentos), cada vez que la inconsciencia estúpida, ó el utilitarismo, ó una necesidad de mejora pública meten mano en alguna de esas admirables maravillas naturales, para mutilarla ó hacerla desaparecer. Diríase que sienten el golpe, el destroz ó la mutilación, como si se les arrancase ó lacerase algo propio.

La tala forestal, el desmonte, la mina ó la cantera, la roturación agrícola, el aprovechamiento de madera y ramaje, la nueva fábrica ó industria que utiliza como fuerza motriz el torrente ó el salto de agua, han sido con frecuencia los motivos ó agentes devastadores de tanto sitio agreste y hermoso, admiración y encanto no sólo de pintores y turistas, sino de cuantos lo frecuentaban.

Cierto es que las exigencias de la realidad y las necesidades que consigo trae el progreso industrial ó agrícola, hacen frecuentemente inevitables esas transformaciones. El particular egoísmo se sobrepone al desinteresado criterio estético; ante la necesidad de la explotación ó por el afán de lucro, desaparece y se ahoga toda consideración de amenidad y belleza.

Cuanto más penetran en los pueblos y regiones las inexorables exigencias del vivir moderno, tanto más frecuentes son esos casos en que la natural hermosura se sacrifica á la artificiosa utilidad. Sin embargo, se han dado y se dan excepciones, precisamente en los países de más intensa y refinada cultura; y se consigue hallar fórmula y modo de armonizar ó someter á razonable transacción ambos criterios, el estético y el económico; sobre todo cuando el sitio bello amenazado de destrucción, es realmente admirable y de los que valen la pena.

Existe en Francia, sin ir más lejos, una asociación, el *Touring Club*, con el objeto no tan sólo de velar por la integridad y conservación de las bellezas naturales del país, sino de hacer más efectiva y segura esa protección, mediante leyes expresas, dictadas al efecto por el Gobierno.

El *Touring Club* ha encontrado ya repetidas ocasiones en que ejercer eficazmente su influjo, y lo ha ejercido de veras, á despecho de las satirillas y cuchufletas de que hubo de ser objeto, por parte del

filisteísmo antiartístico, durante el primer período de su fundación. Si en Francia hubo de tropezar al principio con obstáculos y burlas, ¡qué no hallaría en nuestro país una asociación que tomase sobre sí y tratara de ejercer tal iniciativa!

El nivel de nuestra cultura y costumbres, públicas y familiares, se halla todavía en la generalidad á insuficiente altura, para que encuentren terreno abonado donde germinar y arraigar tales ideas y preocupaciones. Lo estamos viendo prácticamente en el escasísimo radio de acción en que han podido moverse y dar señales de vida nuestras Sociedades protectoras de animales y plantas.

¿Pero qué protección cabe pretender para seres inferiores, irracionales al fin, aquí donde tan incumplidas quedan las leyes mejor ó peor dictadas, pero vigentes, de protección á la infancia? ¿No tenemos otro síntoma, harto significativo, en el respeto y estima que merecen, á despecho de otras leyes similares, los monumentos artísticos, tan dignos de estima, al menos, como las bellezas naturales?

La elevación del criterio, la enmienda de la opinión, no pueden venir de golpe, sino paulatinamente y por sus pasos contados. Todavía muchos cerebros rurales, y no pocos urbanos, son tenazmente refractarios á ciertas ideas que la ciencia y la experiencia no cesan de proclamar: por ejemplo, la de que los gorriones y otros pájaros insectívoros (pero que también comen trigo) sean amigos y protectores del agricultor; la de que las devastadoras talas de selvas y de arboledas traigan aparejada la denudación torrencial de las tierras en pendiente, ó la esterilización sequía; la de que las cortas y limpias periódicas y graduales pueden ser al fin tan gananciosas ó más que la tala completa y al ras del suelo. Y no hablemos siquiera de la posibilidad de darles á comprender á muchos de nuestros rústicos, que en ciertos países y comarcas, como en Suiza ó Italia, la hermosa del paisaje sea un elemento no ya meramente estético, sino industrial, y de los más lucrativos, como cebo y atracción de extranjeros y turistas que allí acuden, y dan dinero sonante, á cambio de luz y oxígeno, de color y sombra, y perspectivas y panoramas.

Aquí impera ordinariamente como supremo razón la del producto ó lucro inmediato en metálico: *lucros, sous y diners*, que dicen todavía. La estima y el valor de un encinar ó un pinar, no se calcula tomando en cuenta su frondosidad, amenidad y belleza, sino la cantidad de madera de aserrar que produciría su tala, los quintales de carbón y las carretadas de *mostres*. Lo demás son cuentos.

Cuando causas fortuitas ó accidentales (un incendio, por ejemplo) destruyen una belleza agreste, algún paisaje hermosísimo y admirable, lo primero que ocurre á la generalidad es calcular el importe del daño ó pérdida material que el siniestro supone. Pocas semanas hace que fué pasto de las llamas una extensa zona, más de 30 cuarteradas, del incomparable bosque de *Miramar*. La voz pública,—prensa diaria inclusive,—al comentar tan deplorable incendio se limitó á consignar que el accidente sé conceptual casual, que no había causado desgracias personales, y que el daño ó pérdida resultante sería de unas 5.000 pesetas. Tengo la seguridad de que su propietario, que no es mallorquín ni payés, lo apreciaría en una cantidad bastante superior á esa misma, decuplicada.

Al perpetrarse la devastación y tala del frondoso pinar de Bellver, casi á las puertas de Palma, apenas cundió queja ó protesta alguna, como no fuera *sotto voce* ó en ocasión tardía para evitarla.—Se monta una construcción industrial y una gran presa de aguas para producir fluido eléctrico utilizando la cristalina corriente del admirable *Gorch Blau*, y no ha llegado á nuestros oídos más queja ó lamentación que la de un joven poeta, que deplorando lo que á él, desde su punto de vista estético, se le antoja profanación de aquel paraje maravilloso, le hace prorumpir en efusivo arranque:

¡Naturas profanadas, —no esclatarán en llanto!
que, por lo demás, hemos de suponer de intención exclusivamente *lirica*, y sin ánimo ni deseo de que á la industrial construcción la pulverice ó la parta un rayo.

No está todavía nuestra cultura dispuesta á ciertos refinamientos y exquisiteces que ostenta, como carácter natural y común, la de otros países más avanzados y penetrados de lo que les aprovecha y les tiene cuenta.

Aquí, aplicando al asunto la frase que á otro de diversa índole aplicaba no há mucho el espiritual poeta y publicista catalán, J. Maragall, podríamos exclamar:—«¡Nos conviene aún largos años de desierto, antes de llegar á la tierra prometida!»

Tantos años, por lo menos, como plátanos copudos sombreaban, hasta hace poco, nuestra devastada Rambla.

Mucho camino aun queda efectivamente que andar; mucha divulgación que hacer, y propaganda de pluma, de viva voz, y de escuela primaria para inocular é infiltrar ésta y otras convicciones de progresiva cultura en la joven generación que sube y nos ha de suceder; ya que la actual encanecerá y dará con sus huesos en el hoyo, aferrada todavía á sus favoritas máximas de «*no dexás ses carreres vejes per ses novelles*» y de «*axi heu hem trobat, axi heu dexarém*» que constituyen uno de los más ingéritos rasgos distintivos y peculiares de nuestro temperamento y carácter étnico.

M. OBRADOR.

De Política

Conversación con Maura

La entrevista de los periodistas, con el presidente del Consejo del día 4 fué muy interesante. Atable y solícito, como siempre el señor Maura ha departido largamente con los *reporters*.

«No ocurre nada de particular... La huelga de Vigo se ha resuelto. La de Bilbao continúa «larvada» y preocupando mucho al Gobierno porque sabido es que allí hay mucho combustible.»

«¿Ha leído usted, señor presidente, las declaraciones del señor Villaverde?—Las he leído... (Hubo una pausa.) Las he leído, pero yo no acostumbro creer en la actitud de los hombres públicos por lo que los periódicos dicen de ellos...»

Otra pausa, una sonrisa maliciosa y prosiguió.
«Tengo para esto mis razones, y sobre todo una muy poderosa: que á mí me han atribuido los periódicos cosas que nunca he dicho...»

Además, yo creo que los hombres políticos tienen tribuna distinta á la de Prensa para sus declaraciones. La política sólo debe hacerse en el Parlamento... Allí aguarda el Gobierno.

«Se ha hablado, señor presidente, de una combinación de cargos, según la cual el señor Castellano dejaría el Banco, sustituyéndole el señor Sánchez Guerra y pasando á Gobernación el señor Dato...»

«Sobre eso si que evidentemente no hay nada... Además, eso no sería una combinación.»

«¿Una crisis?... Justo, una crisis, y, por ahora, estén ustedes seguros de que no hay ninguna... Combinación, es cierto que hay

una pendiente... para cuando sea; la diplomática. Pero de esto ya he dicho que no se ha tratado aún ni en líneas generales.

«¿Habrá reunión de mayorías antes de abrirse las Cortes, señor presidente?...»

«Indudablemente. ¿Cómo prescindir de un acto como ese, tradicional en nuestras costumbres políticas? Con tanta más razón cuanto que habrá probablemente nueva legislación.»

«¿Y habrá discursos?...»
«Es claro... Pero los imprescindibles; discursos cortos y someros, para no dar lugar á que se moleste nadie...»

«¿Cuándo tendrá lugar la reunión de las mayorías?»

«La víspera de la apertura, el día 1.º ó 2 de Octubre.»

«¿Hay noticia de otros asuntos, señor presidente?»

«Sí; que el Rey irá á Salamanca á inaugurar el curso académico en aquella Universidad. También hará una excursión á Zamora.»

Los periodistas hicieron pública demostración de gratitud al señor Maura por su amabilidad, y éste replicó:

«Yo no puedo hacer más. Ya ven ustedes que no hay noticias.»

Sin embargo, á falta de noticias del presente, hablamos de las del porvenir. Y se despidió con esta frase: «Es lo mismo que el que no tiene dinero y descuenta letras.»

Revista Teatral

«Bellas Artes»

Teatro de la Zarzuela. (Madrid).—*Bellas Artes*, revista original de Larra, música de Caballero y Hermano.

La tal revista es una serie deshilvanada de escenas, sin sombra de novedad ni de gracia. Allí hay de todo: comparsas de señoritas, que lucen sus formas más ó menos esculturales; máscaras ataviadas con trajes caprichosos, como el de Moncayo, un poco atrevido en sus detalles; guardias de Orden público á caballo, carrozas, baturros que cantan la jota, mozas de garbo que bailan tangos con letra zoológica, tipos callejeros, *couplets* satíricos, cuadros plásticos: qué sé yo. Lo único que falta en *Bellas Artes*... es arte.

El autor parece que se ha propuesto únicamente presentar la compañía. Esta es numerosa, y cuenta, entre otros artistas apreciados del público, con Luceña Arana, Pinedo y Moncayo.

Todos ellos trabajaron con un interés digno de mejor causa, y hasta logró Pinedo hacerse aplaudir en unos *couplets* con sus correspondientes pallas políticas.

A pesar de los esfuerzos de la *cloque*, la obra que durante su representación fué coreada con bastoneo y fuertes rumores, acabó entre ruidosas protestas. Esta noche, sin embargo, se representa á primera y última hora. Al que no quiere caldo...

Llegada de Lerroux á Barcelona

Llegó el señor Lerroux esta mañana en el expreso de Madrid.

El batallador diputado republicano estuvo ayer en Lérida, y ha pasado la noche en Reus.

En el apeadero del paseo de Gracia le aguardaban unos 300 republicanos y una Comisión de obreros.

En el vestíbulo había numerosos grupos, la Sociedad coral de la Casa del Pueblo y bastantes jóvenes luciendo la barretina encarnada, á guisa de gorro frigio.

En la plazoleta frente al apeadero, se peraban también varios grupos.

Al llegar el tren resonaron aplausos y vivas, soltándose palomas al aparecer el señor Lerroux.

Desde el apeadero, el señor Lerroux fué acompañado por sus correligionarios, en manifestación, á la Fraternidad republicana.

Abrió la marcha una bandera española, rodeada de un grupo de jóvenes que llevaban gorro frigio.

Seguía la masa coral y un numeroso grupo presidido por Lerroux.

Los manifestantes no pasarían de dos mil, ocupando la mitad del trayecto comprendido entre las calles de Aragón y del Consejo de Ciento, por uno de los andenes del paseo de Gracia.

En varios puntos del paseo, grupos de republicanos aplaudían á su diputado.

Algunas mujeres del pueblo dieron varios vivas á la República.

Cantando *La Marsellesa* y el himno de Riego, y entre aplausos y vivas los

manifestantes, doblaron por la calle de las Cortes en dirección á la Fraternidad.

El local de la Fraternidad estaba lleno, y en los alrededores se calcula que habría unas cuatro mil personas, entre republicanos y curiosos.

Al entrar en la Fraternidad la comitiva, redobláronse los aplausos.

El señor Lerroux pidió que saliesen á la calle los que estaban en el local para evitarle tener que hablar, dos veces, pues se encontraba muy fatigado.

Desde uno de los balcones de la Fraternidad dirigió Lerroux la palabra al público, diciendo:

«Estoy en mi casa; tenía muchos deseos de volver. El recibimiento de Barcelona es el que llega más á mi corazón.»

Dice que Barcelona le compensa de todos los ultrajes que se le han dirigido.

Niega que pretendiese abandonar al pueblo catalán al presentar su candidatura por otro punto.

«Vamos de nuevo á la lucha—dijo—Empieza, ha empezado ya—añadió—la lucha definitiva.»

Terminó dedicando un recuerdo á Salmerón, y fué ovacionado.

Después recibió Lerroux á varios correligionarios, dirigiéndose luego, en carruaje, á su domicilio, sin que ocurriese ningún incidente.

La recepción dispensada al señor Lerroux, según personas imparciales y hasta los mismos republicanos, se ha visto poco concurrida, máxime teniendo en cuenta que anoche se celebraron numerosas reuniones para fomentar la concurrencia al acto.

Un diputado provincial, republicano de la Unión, ha dicho que el recibimiento había defraudado las esperanzas de los republicanos.

El gobernador tenía fuerzas dispuestas para salir á la calle; pero no ha hecho alarde de ellas, por no haber ocurrido nada anormal.

Rusia y Japón

La batalla de Liao-Yang

Resumen de Noticias.—Ejército envuelto.—Liao-Yang evacuada.—Información japonesa.—Otro parte de Kuropatkin.—Desaliento en San Petersburgo.

París 4.—Constantemente se están recibiendo telegramas de San Petersburgo y de Tokio que amplían las informaciones ya conocidas sobre las operaciones militares ejecutadas ayer en las inmediaciones de Liao-Yang. El interés del público por conocer aquéllas es tal, que desaparecen en seguida de manos de los vendedores los periódicos que insertan despachos de la guerra. Resumiré las noticias que contienen.

Las más salientes son que un cuerpo de ejército ruso, el primero de Siberia, formado por 25.000 hombres y mandado por el barón de Stackelberg, interpretando mal una orden del generalísimo Kuropatkin, en vez de dirigirse hacia el Nordeste, es decir, hacia Yantai, nuevo punto de concentración, se retiró hacia el Noroeste de Liao-Yang, y se halló á diez millas de esta ciudad, expuesto á ser envuelto por los enemigos, es decir, por el ejército de Oku, y tal vez por el de Kuroki.

Ese movimiento equivocado fué causa de que el general Kuropatkin ordenase ayer la evacuación de Liao-Yang por los rusos y el incendio de los almacenes de provisiones, para que éstas no caigan en poder de los japoneses.

Algún corresponsal asegura que quedará en Liao-Yang un cuerpo de ejército para detener á los enemigos y facilitar la retirada del grueso de las fuerzas moscovitas, pero esa afirmación no se armoniza con los despachos oficiales.

En telegrama de Tokio dicen que el general Kuroki se apoderó ayer de la última línea de colinas, que separaban á sus tropas de la línea del ferrocarril por el Norte de Liao-Yang.

Los rusos seguían oponiendo resistencia á la izquierda y al centro de las fuerzas del mariscal Oyama y perseguían el movimiento de retirada pasando sucesivamente á la ribera derecha del Tai-tse-ho.

Se consigna en el último telegrama que los moscovitas ocupaban las líneas y obras de defensa que se extienden desde el Sur al Noroeste de Liao-Yang y una eminencia situada al Nordeste de Hu-chang, sobre la margen derecha del Tai-tse-ho, á fin de proteger la retirada general.

Un corresponsal deduce de la serie de movimientos efectuados por los japoneses, que éstos avanzarán hasta más allá de Liao-Yang, dejando por ahora la ciudad.

En un parte, dirigido ayer 3, al emperador Nicolás, dice el general Kuropat-

kin, confirmando informaciones ya conocidas, que en la noche precedente los japoneses tomaron la ofensiva y se apoderaron de la mayor parte de las posiciones que tenían los rusos en Sykuan-tun.

Las tropas nuestras que las ocupaban, añade, se retiraron á la línea de retaguardia que se extiende por los poblados de Tchjan-su-tun y Schi-Tchenza.

Habiendo sufrido pérdidas considerables durante los últimos días, y viéndose amenazado de ser envuelto por fuerzas superiores—prosigue el parte,—el primer cuerpo de ejército siberiano, mandado por Stackelberg, se ha retirado por el Oeste á varios kilómetros de Liao-Yang. En tales condiciones, he mandado que fuese evacuada la plaza y se retirasen las fuerzas al Norte.

Desde San Petersburgo dan cuenta de la impresión que han causado en el público las últimas noticias de la guerra.

Se circulan allí rumores desde ayer de que Kuropatkin ha abandonado á Liao-Yang y se bate en retirada hacia el Norte, dejando inmovilizado un ejército en la plaza para entretener á los japoneses é impedir que se apoderen de las provisiones.

Estas noticias han causado penosísima impresión, cuando se esperaban detalles de una brillante victoria. Se da ya por irremediable el desastre y una retirada peligrosa; se habla de los millares de cadáveres y de heridos y de la triste perspectiva de mayores derrotas, y nadie oculta su profundo descontento.

En voz baja se formulan amargas censuras contra los que por no acceder á las reclamaciones de los japoneses, han provocado, dirigido y fomentado la bárbara y sangrienta lucha, sin prepararse convenientemente para ella.

Un parte del Estado Mayor, ya divulgado, declara oficialmente que Liao-Yang ha sido completamente evacuada por los rusos; que Kuropatkin ha ordenado la retirada y la concentración en Yantai, veinte verstas ó kilómetros al Nordeste de Liao-Yang.

Combates encarnizados.—Episodios trágicos.—Tempestad inadvertida.—Proyectiles é incendios en Liao-Yang.—Tren de ambulancia cañoneado.—8.000 bajas.

París 4.—Desde San Petersburgo transmiten un resumen del extenso relato de los combates de los días 31 de agosto y 1.º de Septiembre, librados en las cercanías de Liao-Yang.

El relato teleografiado desde Mukden, es del corresponsal del periódico *Messenger Oficial*.

Esos combates, dice el corresponsal, se caracterizaron por la furia y encarnizamiento de rusos y japoneses.

Las líneas de los adversarios se hallaban tan próximas, que los oficiales disparaban sus revólvers, seguros de causar con ellos bajas al enemigo, y los soldados acabaron por arrojarse piedras, creyendo producir con ellas más efecto que con el fuego de los fusiles.

Los artilleros de una batería rusa, que acababa de perder cuarenta hombres, se negaron á retirarse de la lucha, exclamando:

«¿Es inútil esa orden! ¡Todos moriremos aquí!»

Al parecer nadie quería salir vivo de aquel infierno.

Una furiosa tormenta que estalló en aquel momento pasó casi inadvertida en medio del estruendo de las granadas que reventaban, de la explosión de las minas y del continuo estampido de cañones, ametralladoras y fusiles.

A las tres ó tres y cuarto de la tarde cayó sobre Liao-Yang el primer proyectil japonés, seguido por una lluvia de balas, que acribillaron la estación del ferro-carril y un arrabal de la ciudad.

La estación fué evacuada sin desgracias y conducido al Norte todo el material móvil.

Los primeros heridos fueron una Hermana de la Caridad, un médico, varios chinos y un oficial de Administración militar.

A las cinco de la tarde estallaron los primeros incendios producidos por las granadas.

El estampido de los cañones, dice el corresponsal, seguía á nuestro tren, que conducía heridos.

Las bajas de los rusos en las jornadas del 31 de Agosto y del 1.º de Septiembre se elevan, según se asegura, á 8.000 hombres; las de los japoneses deben ser en número doble ó triple.

El aspecto de los prisioneros japoneses revela que están completamente extenuados.

A fin de convencerse de la eficacia de la Loción Capilar Antiséptica del Dr. Stakanowitch de Moscon no hay más que tomar un solo frasco.

(*) V. el *Diario de Barcelona*, del 18 de Agosto último.

Explosión de una bomba

Nuestro corresponsal telegráfico nos ha dado cuenta de la explosión de una bomba en Barcelona.

De los periódicos de dicha ciudad tomamos los siguientes párrafos:

Al guardia municipal Zacarias Pirla le llamó la atención un grupo de gente que rodeaba el urinario emplazado frente al mercado de San José.

Acercóse para ver lo que ocurría diciendo algunos que debía ser una bomba de dinamita.

El guardia se incautó del explosivo, llevándolo al cuartelillo y desde allí al Palacio de Justicia, para entregarlo al Juzgado de guardia donde uno de los estudiantes que se hallaban cenando, dispuso con muy buen acierto que la máquina infernal fuese depositada en la galería del ala derecha del Palacio de Justicia frente a la escribanía del señor Vintró.

En aquel momento el juez de guardia, que lo era el del distrito de la Concepción, don Pedro Armenteros, y el escribano habilitado don José Ferrer, se hallaban en Sans, en funciones del servicio.

Mientras el guardia Pirla se hallaba prestando declaración en la escribanía del señor Gili, á eso de las nueve menos cuarto, se oyó una estruendosa detonación que hizo retemplar las sólidas paredes del edificio cayendo hechos añicos todos los cristales de la citada galería.

La máquina infernal, ignórase cómo explotó, causando los estragos de que hablamos, perforando el techo, derribando rútiles y produciendo otros destrozos.

Al explotar la máquina infernal, que no causó desgracias personales, se produjo el consiguiente pánico, entre cuantos se hallaban en el edificio.

El abogado don Manuel de la Torre, estaba en la escribanía del señor Gili, no sabiendo de lo que se trataba, se arrojó por una ventana á la calle.

Después de curado fué conducido en un carruaje á su domicilio, calle de Lauria, número 50.

Poco después de la explosión pudieron recogerse algunos pedazos de la máquina infernal, y un tornillo de la misma.

Medía aquella 30 centímetros de longitud, por 10 ó 12 de diámetro y pesaba unos seis kilos.

El espesor de la plancha, que era de hierro colado, era de unos tres milímetros.

Ignórase de qué substancia se hallaba cargada, presumiéndose fundadamente, á juzgar por el olor acre que despidió, y que todavía se notaba algunas horas después de haber ocurrido el hecho, que estaba llena de ácido prúsico y con alguna otra substancia desconocida, que al ponerse en contacto con aquel ácido produciría la explosión.

Poco después de haber ocurrido el suceso, se presentaron el juez de guardia don Pedro Armenteros y el escribano habilitado don José Ferrer, quienes se incautaron de los trozos del terrible artefacto que fueron encontrados, procediendo á practicar las correspondientes diligencias sumariales, tomando declaración al guardia Pirla y á las demás personas que allí se hallaban.

PALMA

Vuelven á ser pesimistas las impresiones que transmite el telégrafo acerca de la huelga de Marsella.

Los armadores han declarado que se negarán á todo arreglo que no se ajuste á las siguientes condiciones: Libertad de *embauchage* (imposición de los obreros necesarios); trabajo libre; supresión del índice de obreros; garantía de 100 mil francos, y la firma del presidente del Consejo y otro ministro para consolidar el cumplimiento de lo acordado.

«Si los *dockers* y los inscriptos no aceptan ese plan, es inútil insistir—ha dicho el presidente de los armadores—, no cederemos.»

Se halla en Palma de regreso de Cartagena después de haber sufrido los exámenes para obtener el título de capitán de la Marina Mercante don Guillermo Sorá Melis, actual piloto de la corbeta *Miguel Salom*.

En el vapor de Barcelona vinieron ayer el grabador de la Real casa don Bartolomé Maura, y el coronel de Infantería don Francisco Florit Font.

Vemos con gusto que el mercado de Cuba vuelve á recuperarse poco á poco por el comercio español. De Valencia ha zarpado para la Habana, con cargamento de vino y arroz, el trasatlántico *Miguel Gallart*. Lo propio ocurre en otros puertos.

La *Gaceta* publica una real orden del ministerio de Instrucción pública, disponiendo que la reforma de la cátedra de higiene de la Facultad de Medicina, efectuada por el real decreto de 10 del pasado junio, se implante desde el curso próximo, únicamente para los alumnos de la expresada Facultad que comiencen los estudios de la misma con posterioridad á la fecha de la reforma, que-

dando subsistentes para todos los demás, tanto oficiales como no oficiales, la enseñanza de la Higiene en la forma que se ha dado en el presente año académico.

Leemos que en la villa de Sitges se celebra una hermosa fiesta dedicada al Niño Jesús de Praga y que aprovechando lo estancia en ella se encargará de la plática nuestro paisano el R. don José Cabrer encargado de la iglesia de San Juan de nuestra ciudad.

Mañana tienen que lidiarse en la Plaza de Toros de Alcudia tres hermosos novillos de la ganadería de don Pascual Ballester de Tortosa por la siguiente cuadrilla.

Espada.—Miguel Villalonga (a) Fabrilito.

Sobresaliente.—José Monsoliu.

Picadores.—Laureno Palomero id Pedro Polo (a) Traquilillo.

Banderilleros.—José Monsoliu Rafael Rodríguez Bolinches Paulino Linares Francisco Ponce (a) Poncico.

Puntillero.—Monsoliu.

Se estan desmontando los baños de la Portella, y quedará un departamento pequeño para Señoras y otro para Caballeros hasta fines de Setiembre.

Se suplica á todos los que tengan ropa de baño en el establecimiento que pasen á recogerla si quieren evitar estravios. Caduca al año.

Entre el pasaje salido ayer tarde para Barcelona en el vapor *Bellver*, figuraban don Javier Moragues; don Manuel Paz; don Vicente Suárez; don Eduardo Crespo; don Alfonso Marqués; don Francisco Castillo y don José Pujol.

El señor Juez de instrucción del distrito de la Catedral, cita, llama y emplaza á los que se crean dueños de un saco y una red de cazar, que fueron sustraídos por Pedro José Rover (a) *Pastes* en uno de los días del 6 al 25 de julio último, en el término del lugar de Randa, para que el día 13 del actual se presente en dicho Juzgado á declarar en la causa que con tal motivo se instruye.

Las limosnas depositadas en el cepillo del Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la Iglesia del Hospital provincial, durante el pasado mes de Agosto, ascienden á 690 pesetas.

En un edicto publicado por el señor Juez de instrucción del distrito de la Catedral, se interesa la busca y captura del procesado Juan Fernández Colon, de 14 años de edad y en caso de ser habido lo pongan á su disposición.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado Municipal de la villa de Estalenchs.

Las personas que se crean con derecho á dicha plaza y quieran ocuparla, deberán presentar sus solicitudes documentadas en dicha Secretaría dentro el plazo de 15 días.

En la villa de Santa María se registraron durante el mes de Agosto último, nueve nacimientos y cuatro defunciones.

Don Honorato Oliver y Oliver, ha interpuesto un recurso contencioso-administrativo contra la resolución del señor Delegado de Hacienda de esta provincia por lo que desestimó la instancia que presentó con fecha 12 de Abril último, solicitando le fuese entregado el remanente que resultó de la venta en pública subasta, por débitos de la contribución de una finca urbana sita en el arrabal de Santa Catalina número 193 de la calle de San Magín.

Servicios prestados por la guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Sansellas de haber denunciado al Alcalde de la misma á varios sujetos por infracción á las Ordenanzas municipales.

—La de Santany participa haber sorprendido á siete sujetos que estaban jugando á los prohibidos en un establecimiento de deudas de dicha población, ocupándoles una baraja y una peseta cincuenta céntimos.

Dichos sujetos en unión de los objetos expresados han sido puestos á disposición del Juzgado.

—La de Campos, denunció á la autoridad competente á varios sujetos por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

El señor Presidente de la Sala de Vacaciones de esta Audiencia, cita, llama y emplaza á Francisco Ribas Rigo, para que en el plazo de 15 días se presente en dicha Audiencia al objeto de señalar nuevo día para la celebración de la vista de la causa que se le sigue por hurto de un rail de la cuenca de Génova.

El señor Gobernador interino de esta provincia ha publicado una circular á instancia del presidente de la Junta de Gobierno y Patronato de Farmacéuticos titulares de Madrid, recordando á los Ayuntamientos el deber en que se hallan de consignar en sus respectivos presupuestos ordinarios las cantidades necesarias para las atenciones benéficas sanitarias, sin cuyo requisito no serán aprobados dichos presupuestos.

Al mismo tiempo se encarece que se incluyan en dichos documentos las can-

tidades en débito por el espresado concepto ó la parte proporcional, según la cuantía del mismo.

Por el ministerio de la Guerra se ha publicado una Real orden-circular sobre redención á metálico del servicio militar, cuya parte dispositiva es como sigue:

«El Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer que se recuerde el puntual y exacto cumplimiento de lo mandado, no admitiéndose ninguna redención, ni dando curso á solicitudes en demanda de gracia para redimir á metálico el servicio ordinario de guarnición después del día 30 del corriente mes de Septiembre, fecha en que cumple el plazo de dos meses del ingreso en Caja de los reclutas del reemplazo del año actual, plazo que por ningún motivo será ampliado, debiendo tener presente los que pretendan redimir su suerte á metálico, que el trabajo en las oficinas de las Delegaciones de Hacienda y sucursales del Banco de España termina á las tres de la tarde en los días no feriados.»

Parece que los P.P. Escolapios dejan la residencia y colegio que durante estos últimos años han tenido en el convento de San Francisco, por motivo de hallarse en estado ruinoso la parte superior del mencionado edificio y ser considerables los gastos que originaría su reparación.

Es de lamentar que desaparezca un colegio que tan buenos resultados había dado durante los años que ha estado establecido, principalmente por las ventajas de enseñanza gratuita que ofrecía á las clases menesterosas.

Ha sido nombrado oficial primero de la Intervención de Hacienda de esta provincia don Francisco de P. Fons, en sustitución del señor Busquets que fué destinado al Continente.

Para el cargo que deja vacante el señor Fons en la Junta de Obras del Puerto ha sido nombrado don José Ribot y Maura.

Les felicitamos.

El día 7 falleció en Campos la señora doña Antonia Sala Prohens, viuda de Obrador madre política de don Vicente Arcas Notario del mismo puelo, á quien enviamos la expresión de nuestro pésame.

Ayer falleció en esta ciudad, el virtuoso sacerdote de la Santa Iglesia Catedral don Bartolomé Ferrer.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Llubí la tarifa de arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit que le resulta en el presupuesto ordinario para el año 1905.

Un carro arrollado por el tranvía

En la mañana de ayer estuvo á punto de ocurrir una sensible desgracia en la carretera de Andraig y punto denominado *Corp Mari*.

Según nos refieren varios testigos, venía en dirección á Palma el tranvía número 3, y al llegar al punto expresado, y sin que le fuera posible al conductor evitarlo, arrolló á un carro que estaba descargando unas piedras para la finca de don Bartolomé Ribas.

Fué tan fuerte el choque, que el carro fué á dar contra la barandilla del puente la que se derrumbó yendo á parar el vehículo y la caballería á una especie de terraplén juntamente con los escombros de la pared.

El conductor del vehículo trató también de evitar el percance, no lográndolo á pesar de sus esfuerzos.

El carro como es de suponer quedó hecho añicos y la caballería recibió una herida de bastante consideración en el costado derecho.

Inmediatamente acudieron al lugar de la ocurrencia el guardia municipal señor Vich, y el mayoral del tranvía señor Cañellas, quienes en unión de varios vecinos pudieron no sin grandes esfuerzos subir la caballería.

No ocurrió por fortuna ninguna desgracia personal.

El descanso dominical

Este es el tema de discusión en todas las reuniones de comerciantes, industriales, vendedores y dependientes de comercio, abundando los comentarios y razonamientos en pro y en contra de la reforma.

Hemos tenido ocasión de explorar el ánimo no de los que tienen obligación de saber interpretar y comprender todos y cada uno de los artículos del Reglamento, sino de aquellos que teniendo obligación de conocerlos, ignoran aún si se ha publicado tal disposición; todos ellos, ó por lo menos la mayoría, están dispuestos á celebrar el descanso, pero esperan, y con razón, que el señor Alcalde como Presidente de la Junta de Reformas Sociales, dicte un bando por el cual esponga de una manera clara las disposiciones dictadas á fin de que puedan en-

terarse de ellas los vendedores y el vecindario.

Creemos estan en su derecho los que estas disposiciones ansian conocer y es de creer que así lo hará la referida autoridad, no esperando para ello el último día.

Sabemos que en muchos pueblos los señores Alcaldes han cumplido con este requisito y que el reglamento será cumplido con exactitud.

El señor Alcalde recibió ayer una comunicación del Presidente de la Sociedad de barberos *La Novedad*, solicitando la aprobación por la Junta de Reformas Sociales de los dos siguientes acuerdos tomados por los individuos del gremio:

«1.º Las peluquerías y barberías podrán seguir trabajando á puerta cerrada, hasta terminar el servicio de las personas que hayan entrado en el establecimiento antes de las once.»

«2.º Queda prohibido en domingo el servicio á domicilio después de las once.»

Una enfermedad en el ganado

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación del Alcalde y otra del Comandante del puesto de la guardia civil de la ciudad de Alcudia, dando cuenta de haberse desarrollado en el ganado del predio *Biviatría* de aquel término municipal, una enfermedad hasta ahora desconocida y que tiene en gran alarma á aquellos vecinos por el número de bajas ocurridas, pues en unos quince días han muerto 17 lanares y 7 vacunos.

El Alcalde, como medida preventiva, ha ordenado el aislamiento del ganado del citado predio y la separación de las reses atacadas tan luego como se observe en ellos la enfermedad.

Por otra parte el Gobernador interino señor Martínez de Campos, tan luego tuvo noticia del hecho, pasó una comunicación al señor Inspector Provincial de Veterinaria, ordenándole que se trasladase á Alcudia á inspeccionar el ganado y adoptar las debidas precauciones para evitar la propagación.

Procuraremos enterarnos del resultado de la visita, de la que daremos cuenta á nuestros lectores.

Audiencia

A las diez y media de la mañana de ayer se reunió el Tribunal de Vacaciones para ver y fallar la causa seguida contra Bartolomé Jaime acusado del delito de hurto de dos gallinas y un gallo de la casa denominada *Forn de Cals* del término municipal de Lloseta.

Representó el Ministerio público el abogado fiscal sustituto don Miguel Roselló y Alemaña.

La defensa del procesado estaba á cargo del abogado don Emilio Morales.

Abierto el acto del juicio el señor Morales espuso á la Sala que figuraba como único testigo la perjudicada, que no había podido ser citada por ignorarse su actual domicilio, y como quiera que interesaba grandemente su declaración, rogaba la suspensión del juicio.

El Ministerio Fiscal no se opuso á tal petición y el Tribunal tras de ligera deliberación acordó acceder á la misma, suspendiendo el acto.

Por enfermedad del procesado tuvo que suspenderse ayer la vista de la causa seguida contra Magín Font Jordá acusado del delito de hurto.

Ayer por la mañana tuvo efecto ante el Tribunal de Vacaciones el alarde de causas pendientes de resolución y hoy el citado tribunal verificará como es costumbre, la visita general de cárceles.

CUESTIONES MUNICIPALES

Ayer á las doce y media de la tarde se reunió la Comisión de Ferias y Fiestas, empezando los trabajos para la liquidación de las cuentas.

Según parece, sin tener en cuenta para nada los ingresos y gastos de la rifa, resultará un déficit de unas 40.000 pesetas.

Esto no significa que la Comisión se haya excedido, de su presupuesto pues de haberse vendido los billetes de lotería el superávit hubiera sido por lo menos de 20.000 pesetas.

Además, no significa tampoco que el déficit total sea de cuarenta mil pesetas, pues esto dependerá de la liquidación final una vez conocido el resultado del sorteo del día 10 del actual.

Para mañana á las doce está convocada la Comisión de Obras para resolver varios asuntos de su competencia.

Los asuntos puestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse esta noche el Ayuntamiento de esta ciudad son los siguientes:

1.º Acta anterior.

2.º Cuentas.

†

DOÑA ANA SEGUI Y VIDAL

Falleció ayer á las veinte y tres y media

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— Q. E. P. D. —

Sus parientes y albaceas testamentarios suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al rosario que se rezará en la casa mortuoria hoy á las doce y acto seguido á la conducción del cadáver á su última morada.

No se invita particularmente.

- 3.º Asuntos que quedaron sobre la mesa.
- 4.º Dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía, proponiendo la compra de boquillas para aparatos acústicos en las oficinas municipales.
- 5.º Otro id., sobre devolución de una fianza al contratista que fué de efectos de cerería.
- 6.º Oficio de la Alcaldía de Lluçmajor, participando alta al padrón de aquel vecindario.
- 7.º Bajas en la Brigada de Bomberos.
- 8.º Oficio del Gobernador de la provincia, trasladando el acuerdo de la Diputación provincial cediendo al público el tránsito del Jardín de la Lonja.
- 9.º Cuentas de Ensanche.
- 10 Permisos para obras particulares en el Ensanche.
- 11 Distribución de fondos.
- 12 Invitación de Zaragoza para los Juegos Florales y un Crédito para asistir una representación municipal.
- 13 Dictamen de la Comisión de Fomento y Beneficencia, manifestando no resulta infringido el R. D. de 1.º de Julio de 1902 al subvencionar las escuelas privadas de Son Rapiña y Pla de San Jordi.
- 14 Otro id. id., s-a admitido el cambio de la escuela privada de Son Rapiña
- 15 Otro id., dando conocimiento del destino que debe darse á las 300 pesetas que propuso la Comisión para pagar los gastos que ocasionó la formación de la estadística industrial.
- 16 Traspaso de varias sepulturas.
- 17 Varios permisos para obras particulares.
- 18 Dictamen de la Comisión de Obras, proponiendo se proceda al derribo por ruinosas de la fachada de la casa número 2 de la calle del Baluarte del Príncipe.
- 19 Otro id., proponiendo la aprobación del justiprecio de avance y retirada correspondiente de la casa en construcción de las calles de Santa Eulalia, Perejil y Fideos.
- 20 Otro id. id., la recepción provincial y liquidación de empedrados de las parcelas de las calles de la Palma, Alfarería y Monserrat.
- 21 Otro id. id., la adjudicación definitiva de la subasta de las obras complementarias del paseo de la Rambla á don Juan Crespi y Juan.
- 22 Otro id. id., concediendo permiso á don Cayetano y á don Rafael Juan para que de sus costas puedan construir una alcantarilla pública en la calle de Soler (Arrabal)
- 23 Otro id. id., aceptando la proposición de don Antonio Frau para que proceda al derribo de la casa ruinosas de la calle de Santa Cruz número 11 y se expropie por el Ayuntamiento todo el solar que ocupa en la misma.

Una circular sobre teatros

El señor Gobernador Civil de la provincia nos facilitó ayer el siguiente telegrama-circular recibido del Ministerio de la Gobernación; dictando reglas acerca de las condiciones que deben tener los teatros públicos.

Dice así:

«Próximo á inaugurarse la temporada teatral, recordo á V. S. la Real orden de 23 de Abril de 1902, publicada en la *Gaceta* de Madrid del mismo día que encomienda á las autoridades la inspección de los edificios destinados á espectáculos á fin de que se cercioren de que funcionan regularmente todos los servicios dispuestos para garantizar la seguridad del pueblo en la Real orden de 13 de Mayo de 1882 y el Reglamento de 27 de Octubre de 1885.—Entre esos servicios recomiendo á V. S. fije su atención en el de las puertas exteriores é interiores de los teatros los cuales deben abrirse hacia fuera, estar completamente expeditas y reunir las condiciones que determina la Regla tercera del expresado Reglamento para que en caso necesario puedan los espectadores desalojar los locales en el menor tiempo posible.

También debe cuidar V. S. de que en los teatros de esta provincia terminen las funciones antes de las doce y media de la noche como se previene en el artículo 17 del Reglamento de policía de espectáculos de 2 de Agosto de 1886.»

Los republicanos

Con este título, *El Noticiero* publica ayer las siguientes líneas que á título de información copiamos:

«Ayer tuvo lugar en el *Círculo de la Unión Republicana* una reunión convocada para tratar asuntos de interés para el partido.

En dicha reunión, según frase de uno de los presentes, se patentó de manera oficial la división y discordia que reinan en la mayoría del Ayuntamiento.

Usaron de la palabra distintos señores; se propuso fuera expulsado del partido el concejal don Antonio Ramis, proposición que desecharon los presentes, excepto el interesado. Propúese también que constara la satisfacción con que los electores del octavo distrito habían visto la campaña hecha en el Ayuntamiento por dicho señor Ramis: este se opuso á que prosperara la expresada proposición.

El jefe del partido republicano local don Antonio Villalonga presentó la dimisión de Presidente del Casino y del Orfeón republicano y también del cargo de concejal.

El señor García Orell manifestó la contrariedad que produciría en el republicanismo mallorquín la determinación del señor Villalonga, invitándole á que retirara las dimisiones presentadas, haciendo presente que, caso de persistir en ellas, le imitarían él y sus compañeros de consistorio señores Pou y Martí.»

De las islas Sóller

Las obras ejecutadas por administración municipal durante el pasado mes de agosto han importado 1690'91 pesetas.

Dichas obras han consistido en construir una alcantarilla en la calle de Santa Teresa, colocación de tubería para conducir las aguas de la fuente del *Rafal* á la barriada del puerto, conservación del piso de las calles y caminos vecinales, limpieza practicada á los lavaderos y materiales suministrados para el desagüe que se construye en la Huerta.

—Con cargamento de carbón mineral para el consumo de las fábricas de esta ciudad, el sábado último entró en nuestro puerto el vapor *Comanch*, procedente de Cardiff.

Verificadas las operaciones de descarga, dicho buque zarpó el jueves al anochecer con rumbo á Valencia.

—El vapor de esta matrícula *Villa de Sóller* que salió de este puerto el miércoles por la noche, se halla actualmente en Cette, en cuyo punto huelgan en su totalidad los obreros del puerto y carreteros.

Nos consta que la *Martima Solle-*

rende ha dictado órdenes á los consignatarios de aquel puerto para que procuren que dicho buque sea despachado pronto y no sufra retraso en su viaje.

—La temperatura que en el transcurso del pasado mes se había elevado á una altura no acostumbrada, en los primeros días del presente se ha refrescado bastante, merced á las lluvias caídas en el continente, y á las que en pequeña cantidad cayeron sobre esta ciudad en las primeras horas de la tarde del viernes.

—En la mañana de ayer al son de la clásica gaita y tamboril, fué paseado por las calles de esta ciudad, un hermoso buque, que más tarde fué sacrificado y repartido entre los accionistas y organizadores de la fiesta popular que celebran los vecinos de la barriada de *Las Farrés* y camino de *Las Argilas*. En las veladas de ayer y hoy la Banda Municipal ha tocado escogidas piezas de su repertorio.

La concurrencia ha sido bastante numerosa.

—En la mañana de hoy se ha celebrado el Concurso de palomas mensajeras organizado por la sociedad *Círculo Sollerense*. La hora de suelta sobre el muelle de Palma, fué las seis, y antes de los 30 minutos habían sido presentadas á la Oficina de comprobación tres palomas, una de Pablo Bauzá y Colom, otra de Miguel Forteza y Forteza y otra de Jaime Torrens y Calafat, con una diferencia menor de 10 segundos. Posteriormente llegaron otras de Gabriel Pomar, Eduardo Rullán, Juan Lladó, Rafael Marcés y Cayetano Pomar.—A.

Del Ejército

Recompensas.—Se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Militar al oficial segundo de Administración Militar don Francisco Bonet de los Herberos, como recompensa por desempeño el cargo de profesor de la Academia de sargentos cabos y soldados de la sección montada de tropas de Administración Militar.

Las maniobras de caballería.—Telegrafan de Zaragoza que se conocen nuevos detalles de las próximas maniobras de caballería que dirigirá el general Franch.

Según las instrucciones de este general, que han sido muy elogiadas en Zaragoza, formarán el bando Sur los regimientos de lanceros de la Reina y del Príncipe y Húsares de la Princesa y Pavia, que se concentrarán en Guadalupe el 18, marchando después reunidos á La Almunia.

El bando Norte lo constituirán los regimientos dragones de Santiago, Montesa y Numancia y dos baterías de campaña, llegará el mismo día que el otro bando á La Almunia.

Con estos regimientos irá el de lanceros del Rey, de guarnición en Zaragoza, al que se le reserva una misión especial, incorporándose oportunamente.

Cuando lleguen los dos bandos á Ateca practicarán servicios campaña.

Se cree que el encuentro será el día 25 en el llano de Alfamet, donde el Rey revisará todas las fuerzas.

Los jueces de campo generales Campomanes y Muñoz Cobo, se incorporarán á sus bandos en los primeros días.

Dicence que las maniobras serán libres, permitiéndose la asistencia á ellas de las personas que lo soliciten escogiendo previamente el bando para que no se cambien las noticias.

Reina entusiasmo entre el elemento militar por las próximas maniobras.

Comunicado

Señor Director de LA ALMUDAINA. Le suplico la inserción del siguiente comunicado.

El que suscribe, Andrés Pooovi y Serra, natural y vecino de Montuiri, jornalero molinero, soltero, de 22 años de edad, hace presente y ratifica que habiéndole acumulado ser el autor de la tala de varios árboles del predio de *Son Comellas* llamado *las rotas* propiedad del Sen Juan Damians (a) Barrafet, digo, repito y confieso que es la falsedad más grande que se me ha imputado, y los perjuicios que me han ocasionado con las dos detenciones que he sufrido y cada vez salí libre y sin responsabilidad, pero sucede ahora que el señor Alcalde de dicha villa, quiere á todo trance que yo sea el criminal, y como venganza, se me ha impuesto varias multas sin decir la causa de ellas y últimamente ha sido multado por el Excmo. Gobernador civil de esta Provincia con cien pesetas, que según sospecha dicha autoridad es por creer si en mi establecimiento se jugaba á los prohibidos, pudiendo asegurar y rectificar en todas partes que en dicha mi casa no se ha jugado á los prohibidos ni nadie del pueblo y menos la Guardia Civil podrán justificar que me hayan molestado un solo día por cuestión del juego, y si ha intentado hacerlo un guardia jurado de dicho Municipio mandado expreso por el señor Alcalde que me denunció como sospecha en que se jugaba ó se había jugado; sería esto la causa de denunciarme al señor Gobernador cuya multa es la más injusta que se pueda poner sin justificante alguno. Y pensando á oír asunto sería lo más prudente que el señor Gobernador se enterase de la conducta de dos sujetos que viven sin trabajo y son protegidos por los empleados del Municipio y hasta están velando su establecimiento y le pide que se aclare la verdad de lo manifestado á fin de que el señor Gobernador obre en justicia.

Montuiri 6 Septiembre - 04.

ANDRÉS POOIVI Y SERRA.

Notas del Mar

Se ha recibido en esta Comandancia de Marina el título de capitán de la Marina mercante á favor de don Pedro Oliver Pagés.

—Por esta Comandancia de Marina se ha concedido autorización á Nicolás Rubí, para construir en el astillero del Mollet, dos barcas de pesca de bou, con destino á Valencia.

—En esta Comandancia de Marina se interesa la presentación de don Juan Oliver Pagés y don Antonio Rebas para entregarles sus correspondientes títulos de capitán de la Marina mercante que se hallan depositados en aquella dependencia.

—De Barcelona llegó ayer por la mañana á las cinco el vapor *Miramar* con el correo pasaje y carga.

Por la tarde á la hora de costumbre salió para Barcelona el vapor correo *Bellver* embarcando pasaje y efectos.

—Ayer tarde entraron en este puerto el pailebot *San Miguel* procedente de Valencia el bergantin goleta italiano *Luigi* procedente de Melilla.

—Este buque viene con el objeto de embarcar algunos cañones viejos inutilizados.

Cultos

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Miguel en honor de Nuestra Señora de la Salud. Exposición á las seis de la mañana. A las diez Tercia y Misa mayor, á las once último día de novena, la que se repetirá al anochecer después de los actos de coro, reservándose después S. D. M.

Más Cuarenta Horas

Continúan en la iglesia del Santísimo Salvador del lugar de Génova en obsequio del Sagrado Corazón de Jesús. Exposición á las seis y media de la mañana, á las ocho Misa mayor; por la tarde á las cinco, Vísperas, y á las siete rosario, novena y la reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Cruz en honor de Nuestra Señora del Buen Camino. Exposición á las ocho de la mañana, á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde los actos de coro, al anochecer rosario, novena y luego la reserva de Su Divina Majestad.

Visita á la Corte de María

En San Jaime á Nuestra Señora del Puig.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel en honor de Nuestra Señora de la Salud. Exposición á las seis, á las siete misa de comunión general con plática, á las diez Tercia y la Misa mayor en que cantará el *Orfeo Mallorquí* la misa *Benedicamus Domino* del maestro Perosi y será el orador el R. P. José Auba; por la tarde los actos de coro y al anochecer, después de rezado el Santo Rosario, dicha masa coral cantará el Trisagio del maestro don Andrés Gelabert y acto seguido se verificará solemne procesión de reserva y Te-Deum.

Más Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia del Santísimo Salvador del lugar de Génova en obsequio del Sagrado Corazón de Jesús. A las siete misa de comunión general para las hijas de María, á las ocho exposición del Santísimo, á las nueve Tercia y misa mayor, cantándose la partitura del maestro Alcover, y sermón por don Jaime Pascual, Pbro.; por la tarde á las cinco, vísperas, rosario, Trisagio cantado, procesión, Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas

Continúan en Santa Cruz en honor de Nuestra Señora del Buen Camino: Exposición á las seis y media de la mañana, á las diez Tercia y Misa mayor con música y sermón que dirá el R. P. Martorell, filipense; por la tarde á las cuatro y media los actos de coro, al anochecer rosario, novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral, por ser la fiesta de Natalicio de la Virgen, solemne misa mayor con sermón.

En Santa Clara, fiesta en honor de la Virgen de la Cueva Santa: A las diez Misa cantada con sermón que dirá el R. P. Lopez, filipense; por la tarde á las siete Trisagio cantado con música estando expuesto el Santísimo.

En la Misericordia, fiesta de la Titular: A las diez y media de la mañana, se expone el Santísimo Sacramento, y á continuación tendrá lugar la Misa mayor, en la que predicará el R. D. Bernardo Matas; por la tarde, á las seis y media, meditación, Trisagio Mariano, Te-Deum y solemne reserva de Su Divina Magstad.

En Nuestra Señora de la Salud (Terreno), fiesta á su Titular: A las nueve y media Tercia y á las diez Misa solemne con sermón. Terminada la misa se cantará un Te-Deum en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el presente año.

En Santa Catalina de Sena: A las diez Misa mayor cantada y sermón que

dirá el R. P. Antonio Oliver, filipense; por la tarde á las cuatro el rosario entero con exposición del Santísimo.

En la Concepción: A las siete y media Misa de Comunión general para las asociadas Hijas de María y después plática y la visita.

Visita á la Corte de María

En la Catedral á Nuestra Señora de la Concepción.

Santorial

Hoy.—San Anastasio, martir y Santa Regina, virgen.

Abstinencia por devoción

Mañana.—La Natividad de Nuestra Señora; San Adriañ y Santa Adela, virgen.—I. P. en la Catedral.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Incendio en un barrio judío
Madrid 6 á las 10'15
New-York.—Se ha incendiado un barrio judío. El fuego se propagó de una á otra casa con una rapidez extraordinaria á causa del fresco viento que reinaba.

El incendio se inició en una casa que albergaba cien familias, ardiendo de pronto la escalera, arrojándose los moradores por las ventanas, resultando 14 muertos y 26 heridos.

Se produjeron desgarradoras escenas y general pánico. Horroroso cuadro se presentaba ante aquellas ruinas de donde salían los ayes de los moribundos y gritos desgarradores de los heridos.

Todo el barrio quedó convertido en cenizas, de donde fueron extraídos cadáveres completamente carbonizados.

Conducción de Artal y del anarquista Claria.

Madrid 6 á las 10'15
Barcelona.—En conducción ordinaria por fuerza de la Benemerita ha marchado á cumplir condena en el penal de Tarragona el reo Artal que agredió al señor Maura durante la estancia del Rey en dicha ciudad.

También ha sido conducido á dicho establecimiento penitenciario el anarquista Claria.

Disposiciones oficiales

Madrid 6 á las 10'20
La Gaceta publica un Real decreto autorizando la adquisición por gestión directa de los materiales con destino al crucero *Reina Regente*.

Publica además dicho periódico oficial un Real orden aceptando el ofrecimiento del Instituto Hispánico de Madrid de dedicar dos plazas gratuitas para cada grupo de enseñanzas á favor de los huérfanos de la Armada.

Nueva escuadra.—Propósitos del gobierno.

Madrid 6 á las 10'50
En San Petersburgo, en el departamento de Marina se trabaja activamente para reorganizar y activar en lo posible la construcción de una nueva escuadra.

El gobierno está dispuesto á que se sigan discutiendo en el Congreso todos los proyectos que estaban para discutirse al suspenderse las sesiones.

De Política.—Azcárraga

Madrid 6 á las 10'50
Entre los políticos se comenta la noticia que ha circulado de que el gobierno no presentaría á las Cortes, hasta el año próximo el convenio con el Vaticano.

Mañana es esperado en San Sebastián el general Azcárraga.

De la guerra

Madrid 6 á las 11
Numerosos refuerzos rusos están en camino para el teatro de la guerra, á fin de reforzar considerablemente el ejército de Kuropatkine. Este ha logrado hacerse fuerte y se opone al avance de las tro-

pas que manda el general japonés Kuroki.

Aplastado entre vagones

Madrid 6 á las 11'15
San Sebastián.—El gobernador militar de Irún, coronel don Enrique Crespo, al atravesar anoche la estación del ferro-carril, fué cogido entre los topes de dos vagones en el momento de las maniobras, siendo aplastado y falleciendo en el acto.

Dos Reales órdenes

Madrid 6 á las 11'20
La Gaceta publica las Reales órdenes disponiendo que el marqués de Calatrava se encargue de la subsecretaría del ministerio de la Gobernación é interinamente de la Dirección general de Administración Local durante la ausencia del señor Calderón.

Noticias de la guerra

Madrid 6 á las 13'45
San Petersburgo.—La población de Liao-Yang se halla completamente destruida. La mayoría de los edificios han sido reducidos á escombros.

Chefú.—Un chino que se ha refugiado en esta ciudad dice que los japoneses atacaron á Port-Arthur, siendo rechazados con muchas pérdidas. Poco después se rehacieron reanudando el combate.

Maura y los periodistas.—Una colisión.—Los trañeros de Vigo.

Madrid 6 á las 13'40
El señor Maura ha dicho á los periodistas que le han visitado, que se propone conferenciar con el señor Silvela, que hoy llegará en el sudexpres.

Villalón.—Ha ocurrido una colisión entre varios mozos y una pareja de la guardia civil. Intervino el Alcalde para apaciguar el tumulto.

Algunos de aquellos resultaron heridos á consecuencia de los disparos de la benemerita.

Se ha firmado en Vigo el convenio de arreglo de los fabricantes trañeros.

Una explosión.—Sociedad disuelta
Madrid 6 á las 13'45

Orense.—En el pueblo de Nande se ha producido una explosión pirotécnica. El edificio que contenía las materias inflamables, se ha derrumbado y entre sus ruinas ha sido extraído el cadáver de un niño, carbonizado.

Castellón.—El gobernador ha disuelto una sociedad obrera de Vinaroz á consecuencia de las huelgas.

Centro Arabista

Madrid 6 á las 15'30
San Sebastián.—S.M. el Rey ha firmado el decreto acogiendo bajo la protección del Estado el Centro Arabista que costean los discípulos de Cibera, pudiendo formar hijuelas en otros puntos de España y Africa.

Traslado del Auditor señor Cañete
Madrid 6 á las 16'30

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica la Real orden concediendo el traslado con residencia en Madrid al auditor de división don Gregorio Cañete Oñate.

Mencheta.

ACADEMIA DE CIENCIAS.—Véase 4.ª página.

SE VENDE

á voluntad de su dueño una casa, planta baja, situada en el Molinar de Levante, Moli de 's Carnatge, n.º 17. Para informes: Unión, 38, Palma.

PILOTO

El Piloto que quiera embarcarse en el Pailebot «J. Paquito» con destino á Argel puede solicitar la plaza en esta Comandancia de Marina.

LA ACREDITADA MAGNESIA Valenzuela se vende á una peseta el bote.

Últimas noticias

Por exceso de original dejamos de publicar las informaciones siguientes: «Notas Ciclistas» y «Notas Comerciales».

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Noticias de Marruecos

Madrid 6 á las 19'20
Tanger.—Los moros atacaron el faro de la estación de Llopid.

Respecto al suceso, han conferenciado el Delegado del Sultán y los representantes europeos.

Los corresponsales ingleses

Madrid 5 á las 20
Chefú.—Procedente de Liao-Yang han llegado los corresponsales militares ingleses, pues la censura les impide cumplir su cometido.

El corresponsal del *Daily Chronicle*, ha salido para Port-Arthur al objeto de presenciar la toma de la plaza.

Conferencia

Madrid 6 á las 20'15
Paris.—Ayer conferenciaron estensamente los generales rusos Alexieff y Kouropatkine, decidiendo que éste establezca el cuartel general en Mukden.

Los rusos avanzan hacia el sudoeste de Mukden hasta Tapinghan.

El cuartel de Kuroki

Madrid 6 á las 20'20
Londres.—El general Kuroki ha situado su cuartel á cinco millas de la línea férrea y seis millas de la parte norte de Liao-Yang.

Los rusos defienden las posiciones con tenacidad.

El asedio de Port-Arthur

Madrid 6 á las 20'40
Chefú.—El asedio de Port-Arthur ha sido fuertemente merchado por la disenteria y las fiebres.

Los japoneses aguardan diariamente una nueva salida de la flota rusa.

Más de la guerra

Madrid 6 á las 20'45
San Petersburgo.—El ejército que manda el general Kouropatkine se repliega en el Norte de Yantai dispuesto á aceptar el combate.

En los hospitales de la Cruz Roja, existen 28.000 rusos entre heridos y enfermos.

Opinión de la prensa rusa

Madrid 6 á las 21'25
San Petersburgo.—La prensa dice que son inútiles los esfuerzos del Japón para provocar una intervención pacífica, pues Rusia no perdona, y quiere luchar, hasta dejar destrozado por completo el poderío japonés en el Continente Asiático.

Moret y Dato

Madrid 6 á las 22'20
El señor Moret ha escrito desde París, diciendo que llegará á Madrid el día 12 del actual.

El señor Dato ha salido en el espreso de Andalucía para Cádiz.

Antes conferenció con el señor Marqués de Portago.

Próxima batalla

Madrid 7 á las 22'30
San Petersburgo.—Se ha señalado, á presencia de los japoneses, entre Mukden y el punto donde aquellos están situados el campamento de Kouropatkine.

Créese inminente una gran batalla.

El Obispo de Laval

Madrid 6 á las 22'35
Paris.—El Obispo de Laval

ha salido de Roma para regresar á Francia.

Dícese que se le nombrará obispo in partibus.

Marsella.—Continua en el mismo estado grave la huelga de los obreros del puerto.

Un banquero arrollado por un tren
Madrid 6 á las 22'50

Murcia.—En el pueblo de Beniajam, el tren de Alicante ha arrollado al popularísimo banquero don Luís de Peñafiel.

Existen diversas opiniones acerca de la desgracia, siendo la creencia predominante, que le dió un ataque de enajenación en el momento de pasar el tren.

Nuevos detalles de la guerra

Madrid 6 á las 23'10
Tokio.—Se asegura que las tropas del general japonés Kuroki han ocupado á Yantai.

Noticias de Mukden, afirman que los japoneses evacuan la plaza, por hallarse el enemigo á 40 kilómetros de la parte sur.

Nueva derrota de los japoneses

Madrid 6 á las 23'25
Chefú.—Los japoneses atacaron nuevamente á Port-Arthur el día 2 del actual, siendo rechazados con pérdidas grandiosas.

En esta batalla quedó herido el general Otkima.

El general Kouropatkine desconfía de que el general Linevitk pueda llegar hasta él con el socorro de los 20.000 hombres, que tiene á su mando.

La escuadra del Báltico

Madrid 6 á las 23'35
San Petersburgo.—La escuadra del Báltico zarpará antes de ocho días, quedando los acorazados *Constad* y *Orell* y dos cruceros.

Ha celebrado una importante reunión la Comisión de los Ferrocarriles, aceptando el tren blindado que se destina al servicio del Czar.

Un choque

Madrid 6 á las 23'50
Londres.—En el paso nivel de Jara-Street (Estados Unidos) ha ocurrido un choque entre un tranvía eléctrico y un tren.

De los viajeros del tranvía resultaron siete muertos en el acto, 25 heridos gravísimos y muchos heridos leves.

Mencheta.

ULTIMAS COTIZACIONES

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola	101 00
Crédito Balear	101 50
Salinera Española	149 00
Bonos Municipales	41 00
Obligaciones al 6 por 100	104 00
Obligaciones al 5 por 100	102 00
Isleñas	58 00
Obligaciones de la Islaña	104 00
Ferrocarriles de Mallorca	60 00
Aumbrado por Gas	90 00
La Económica	10 00

VALORES PUBLICOS

Madrid 6	
4 p.8 interior	77 80
Amortizable al 5 p.8	97 35
Carpetas	00 00
Banco de España	477 50
Tabacos	420 00
Francos	37 55
Libras	34 72

VAPOR DIRECTO

DE
PALMA A HAMBURGO
El vapor noruego «Hangesund» saldrá directamente de este puerto para el de Hamburgo el sábado día 10 del corriente admitiendo carga para dicho puerto.
Para informes: Agencia de Bartolomé Bosch, Sagrera, 15.

NOVEDADES EN TRAJES PARA CABALLERO

Almacenes Montaner, Sindicato, 2 á 10 Milagro, 1 á 11.

ITINERARIO DE LOS SERVICIOS MARITIMOS DE LAS ISLAS BALEARES

SALIDAS DE LA PENINSULA De Barcelona para Palma, directo, lunes, miércoles y viernes a las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alcedia y Ciudadela, martes a las 14.

SALIDAS DE LAS ISLAS BALEARES De Palma para Barcelona, directo, lunes, martes, jueves y sábados a las 18'30.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza, viernes a las 12.

SERVICIOS ENTRE LAS ISLAS DE MALLORCA Y MENORCA De Palma para Mahón, jueves a las 18'30.

NOTA.—Para el interior de la isla salen todos los días a las dos de la tarde y llegan por la mañana a las nueve.

SERVICIO DE TRENES PARA VIAJEROS QUE RIGE DESDE EL 10 ABRIL 1888. De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7'40 m., 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) t.

De Manacor a Palma: a las 2'30 (mixto); 6'30 m. y 5'15 t. De Manacor a Felanitx y La Puebla: a las 6'30 m. y 5'15 (mixto en los ramales) t.

Table with columns: Puntos de Parada, Salidas, Llegadas. Lists various locations like Andraig, S' Arracó, Capdellá, etc.

Academia de Ciencias para el curso preparatorio de las facultades de Medicina, Ciencias y Farmacia. D. German Martínez Mendoza y D. Miguel Sampol Bordoy.

MOTORES ELECTRICOS DE LA CASA Elektritats—Actien—Gesellschaft, worm W. LAHMEYER & C. FRANKFURT-MAIN (ALEMANIA)

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA Líneas de Cuba y Méjico El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XII

DEPILATORIO IMPERIAL DEL DR. PADRO Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia ó inocencia es el preferido. 50 años de éxito.

Venta Se vende una casa en Son Serra y otra espaciosa y bien situada en Palma. Informes al Procurador Don Miguel Oliver, Olmos 166, 1.º

Vapores Trasatlánticos de A. Foleh y Compañía Línea de la América del Sud Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé saldrá del puerto de Barcelona el día 19 de Septiembre el vapor español JUAN FORGAS

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.

Línea de Filipinas El día 10 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE directamente para Port Said, Colombo, Singapore y Manila

NO MAS PELO BLANCO TINTURA DEL DR. JIMENO Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

Academia Moderna de Corte Bajo la dirección de la acreditada modista madrileña Doña Ramona Garcia, Brondo 5, 2.º

NUNCA LAS CAPSULAS PERUVIANAS BORRELL han dejado de curar pronto y radicalmente las «Blenorragias» (purgaciones) «Gonorreas» y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean.

Cristalería «Ses Barreras», de Bernardo Manera Calle de Cererols 19 y calle del Rincón 14

Islaña Marítima Vapores Cataluña, Islaño, Lulio, Beller, Miramar, Balear Servicios semanales de ida y vuelta entre PALMA, MARSELLA, CETTE Y PALMA, ARGEL

Agencia Universal de ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y Américas I.º de España—Fundada en 1872 ROLDÓS Y COMP.ª BARCELONA

CALICIDA LLUCH Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio una peseta.